(Prientierungsaufgaben

Schdler/in

Aufgabe 8: Runden, schriftliches Rechnen

LERNZIELE:
= Zahlen runden und Resultate schatzen
= Die schriftlichen Verfahren kennen

Achte darauf:

1. Du haltst dich beim Runden an die Rundungsregel (Aufgabe 1, 2).

2. Du verwendest beim Schétzen gerundete Zahlen (Aufgabe 3, 4, 5).

3. Du wendest die schriftlichen Rechenverfahren korrekt an (Aufgabe 6, 7, 8).

Nicht alle diese Aufgaben sind gleich schwierig. Wenn du eine Aufgabe nicht I6dsen kannst, dann halte dich nicht
zu lange dabei auf, sondern lasse sie aus. Vielleicht kannst du sie am Schluss noch beantworten.

1. Runde auf Z auf H auf T auf ZT

O 745  iiiiiiee e eeeeeeeeeeeeeeeiees eeeereseseseeeiene
35465 s s e e
TT 943 iiiiiiee eeeeeeeeeeeeeieiees eeeeeeeereeeeeeeeees eeeesesesereeeeene

434 834 i e

2. Zahlen runden: Wie heisst jeweils die kleinste und wie die grésste Zahl, die...

a) ...auf H gerundet, 300 ergibt? s e
b) ...auf T gerundet, 2000 ergibt? s e —————————
C) ...auf ZT gerundet, 40 000 ergibt? s e

d) ...auf HT gerundet, 700 000 ergibt? o e

3. Schéatze das Ergebnis: Schreibe die Rechnung mit gerundeten Zahlen auf und gib das ungeféhre Er-
gebnis an.

Rechnung Schatzungsrechnung ungeféahres Ergebnis
(mit gerundeten Zahlen)

Q) DO B8O + 25 499 m e eeeeaaaeeee e e e e e e e e e e e e e e e e e aanee
D) 14 522 + 54 766 = oottt eeaeee et e e
C) A8 499 — 17 B23 ® oottt ettt e e Eeeeeaahbeeeeaaseeee e e b e e e e hEe e e e e hbe e e e e e e e anre e e e annee

0) 743 501 — 619 254 = .ottt eeeaaseee e et e e r e s e e e
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4. Schatze das Ergebnis: Schreibe die Rechnung mit gerundeten Zahlen auf und gib das ungeféahre Er-
gebnis an.

Rechnung Schatzungsrechnung ungefahres Ergebnis
(mit gerundeten Zahlen)

Q) 325301 8% et e
D) 788651 10® oo oot
C) 19 - 1990 % e e
U) 21 29501 % oo oot

Lo TS L o PR

5. Kontrolliere diese Ergebnisse durch Schétzen. Streiche die falschen Resultate mit Massstab durch.

a) 12 - 6905 = 82 860 b) 65 250 : 9 =27 250 C) 42 672 + 28 437 + 17 455 = 68 564
d) 19 - 4105 =47 995 e) 91 877 —22 999 — 36 766 = 32 112 f) 89436:29 =384

6. Rechne schriftlich auf einem Blatt. Ubertrage deine Ergebnisse wieder auf dieses Aufgabenblatt.

a) 46 489 + 39923 = ..o D) 81 023 =57 694 = ..oeooeeeeeeeeeeeeeeeeeees
C) 431956 = e d)87543:9= e
€) 76986 = e )87 861:67 = oo
) 15987 + 26 534 + 41 789 + 13 776 = oooovvvevv. h) 99 331 — 16 845 — 4758 — 68 498 = ......coooovvvennnn.

7. Wie entstehen die Behaltezahlen (Ubertrag) beim schriftlichen Addieren?
2 PP UT T UPPUPPPTRTO b) Ergéanze. v 1.6 L

........................................................................................................... -484...7

19691 :29=5179 a)Kreise die Fehlerstelle(n) ein.
—145
51
—29
3D e

— 203
261 ........................................................................................................................................

- 261

b) Was wurde falsch gemacht? Warum fuhrte das zu einem falschen Ergebnis?
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Auswertung

Name:

Aufgabe 8: Auswertung

Bezug zum Lehrplan 21:

Datum:

= MA.1.A.l.e »1: Die Schilerinnen und Schiiler verstehen und verwenden die Begriffe Addition, Subtraktion,
Multiplikation, Division, Rest, Zahlenstrahl, Quadratzahl, Hunderter, Tausender, Stellenwerte.

=  MA.1.A.3.d »2: Die Schilerinnen und Schiiler kdnnen schriftlich addieren und subtrahieren.

= MA.1.A.3.e »1: Die Schiilerinnen und Schiiler kénnen bis 4 Wertziffern im Kopf addieren und subtrahieren

(z.B. 320'000 + 38'000; 402 + 90).

= MA.1.A.3.e »2: Die Schulerinnen und Schuler kénnen bis 4 Wertziffern multiplizieren (im Kopf oder mit Notie-

ren eigener Rechenwege, z.B. 45 - 240).

= MA.1.A.3.e »3: Die Schiilerinnen und Schiiler kénnen nattrliche Zahlen durch einstellige Divisoren dividieren

(im Kopf oder mit Notieren eigener Rechenwege, z.B. 231 : 7).

=  MA.1.A.4.f »3: Die Schiilerinnen und Schiiler kdnnen natirliche Zahlen auf 10er, 100er und 1'000er runden.

Lernziele:
=  Zahlen runden und Resultate schatzen

®=  Die schriftlichen Verfahren kennen

nicht erreicht erreicht

Ubertroffen

Kriterium 1
Du héltst dich beim Runden an die Rundungsregel (Aufgabe 1, 2).

Unsicher beim Runden auf die ver-
schiedenen Stellenwerte (Zahlen-
raum bis HT).

Foérderansatz:

d Runden

1 Stellenwerte
 Orientierung im Zahlenraum

Sicherheit beim Runden auf die ver-
schiedenen Stellenwerte (Zahlenraum
bis HT).

(1) 1 Fehler bei Zahlen bis HT

Forderansatz:

1 Runden

1 Stellenwerte

1 Orientierung im Zahlenraum

Grosse Sicherheit beim Runden auf die
verschiedenen Stellenwerte, auch im
Zahlenraum tber HT.

(1) insgesamt maximal 1 Fehler

Unsicher beim Bestimmen der kleins-
ten und grossten Zahl eines «Run-
dungsraumes».

Foérderansatz:

0 Runden

O Stellenwerte

1 Orientierung im Zahlenraum

Weitgehende Sicherheit beim Bestim-
men der kleinsten und gréssten Zahl
eines «Rundungsraumes».

(2a, 2b, 2c) 1-2 Fehler
Forderansatz:

1 Runden

O Stellenwerte

1 Orientierung im Zahlenraum

Sicherheit beim Bestimmen der kleinsten
und grossten Zahl eines «Rundungsrau-
mes».

(2) Alles korrekt, auch tber HT

Kriterium 2
Du verwendest beim Schatzen gerundete Zahlen (Aufgabe 3, 4, 5).

Die Umsetzung des Rundens zum
Schétzen von Additio-
nen/Subtraktionen gelingt unsicher.

Foérderansatz:
1 Runden
[ Rechenfertigkeit

Die Umsetzung des Rundens zum
Schétzen von Additio-
nen/Subtraktionen gelingt sicher.

(3a, 3b, 3c) 1 Fehler

Foérderansatz:
1 Runden
1 Rechenfertigkeit

Die Umsetzung des Rundens zum Schat-
zen von Add./Subtr. gelingt sehr sicher,
auch tber HT.

(3) vollstandig korrekt
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Die Umsetzung des Rundens zum
Schéatzen von Multiplikatio-
nen/Divisionen gelingt unsicher.

Foérderansatz:
d Runden
1 Rechenfertigkeit

Die Umsetzung des Rundens zum
Schéatzen von Multiplikatio-
nen/Divisionen gelingt sicher.

(4a-4d) 1 Fehler

Forderansatz:
1 Runden
1 Rechenfertigkeit

Die Umsetzung des Rundens zum Schat-
zen von Multipl./Div. gelingt sehr sicher,
auch tber HT.

(4) vollstandig korrekt

Das Schéatzen mit gerundeten Zahlen
zum Kontrollieren von Ergebnissen
gelingt unsicher.

Foérderansatz:

0 Runden

[ Rechenfertigkeit

1 Rechenstrategien erkennen

Das Schéatzen mit gerundeten Zahlen
zum Kontrollieren von Ergebnissen
gelingt sicher.

(5) 1 Fehler

Forderansatz:

1 Runden

1 Rechenfertigkeit

1 Rechenstrategien erkennen

Das Schéatzen mit gerundeten Zahlen zum
Kontrollieren von Ergebnissen gelingt sehr
sicher, auch tuber HT.

(5) vollstandig richtig

Kriterium 3

Du wendest die schriftlichen Rechenverfahren korrekt an (Aufgabe 6, 7, 8).

Unsichere Anwendung bei einfacher
Addition/Subtraktion.

Foérderansatz:

d Verfahren

1 Notation (Zahlen verschoben)
 Rechenfertigkeit

Sichere Anwendung bei einfacher
Addition/Subtraktion (Summ. +
Summ./ Minuend — Subtrahend).

(6a, 6b) ohne Fehler

Foérderansatz:
1 Verfahren bei Addition
1 mathematische Begriffe

Zuséatzlich wird die Entstehung der Behal-
tezahl (Addition) mathematisch korrekt
erklart.

(und 7a)

Unsichere Anwendung bei mehrteili-
ger Addition/Subtraktion.

Forderansatz:

O Verfahren

(1 Notation (Zahlen verschoben)
[ Rechenfertigkeit

Sichere Anwendung bei mehrteiliger
Addition/Subtraktion (mehrere Sum-
manden bzw. Subtrahenden).

(69, 6h) ohne Fehler

Forderansatz:
1 Verfahren bei Subtraktion

Zusatzlich wird die Luckenaufgabe (Sub-
traktion) auf der Basis des Verfahrens
richtig rekonstruiert.

(und 7b)

Unsichere Anwendung bei Multiplika-
tion/Division.

Foérderansatz:

O Verfahren

[ Notation (Ziffern verschoben)
1 Rechenfertigkeit

Sichere Anwendung bei Multiplikati-
on/Division (1 Faktor 2-stellig, Divisor
1- und 2-stellig).

(6c, 6d, 6e, 6f*) ohne Fehler

Foérderansatz:
3 Verfahren bei Division
1 mathematische Begriffe

Zusatzlich wird die Fehleranalyse (Divisi-
on) vollstéandig und mathematisch korrekt
beantwortet.

®)
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Auswertung

Klassentbersicht
Zahlenwelt: Aufgabe 8

Kriterium 1

Du héltst dich beim
Runden an die Run-
dungsregel (Aufgabe

Kriterium 2

Du verwendest beim
Schéatzen gerundete

Kriterium 3

Du wendest die
schriftlichen Rechen-

Zahlen (Aufgabe 3, verfahren korrekt an
1, 2). 4, 5). (Aufgabe 6, 7, 8).
nicht f uber- nicht . Ubertrof- nicht . Ubertrof-
Name erreicht el troffen erreicht el fen erreicht el fen
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(Prientierungsaufgaben Lehrperson

Aufgabe 8: Runden, schriftiches Rechnen

Inhalte:

Runden, schriftliches Rechnen

Lernziele:

Zahlen runden und Resultate schatzen
Die schriftlichen Verfahren kennen

Bezug zum Lehrplan 21:

MA.1.A.1.e »1: Die Schilerinnen und Schiiler verstehen und verwenden die Begriffe Addition, Subtrak-
tion, Multiplikation, Division, Rest, Zahlenstrahl, Quadratzahl, Hunderter, Tausender, Stellenwerte.
Direktlink: http://v-ef.lehrplan.ch/101GSmeefgcXsJVXfZwXXpxsNge YXy6k

MA.1.A.3.d »2: Die Schiilerinnen und Schiiler kénnen schriftlich addieren und subtrahieren.
Direktlink: http://v-ef.lehrplan.ch/101ZcahnKKVFbMu86hRhXPpJ3p3twpDEZ

MA.1.A.3.e »1: Die Schilerinnen und Schiiler kénnen bis 4 Wertziffern im Kopf addieren und subtrahie-
ren (z.B. 320'000 + 38'000; 402 + 90).
Direktlink: http://v-ef.lehrplan.ch/101KAJYFPTXazc5ZEKLNCcVntVnPpEak9

MA.1.A.3.e »2: Die Schulerinnen und Schiler kénnen bis 4 Wertziffern multiplizieren (im Kopf oder mit
Notieren eigener Rechenwege, z.B. 45 - 240).
Direktlink: http://v-ef.lehrplan.ch/101KAJYFPTXazc5ZEKLNCcVntVnPpEak9

MA.1.A.3.e »3: Die Schilerinnen und Schiiler kénnen nattrliche Zahlen durch einstellige Divisoren divi-
dieren (im Kopf oder mit Notieren eigener Rechenwege, z.B. 231 : 7).
Direktlink: http://v-ef.lehrplan.ch/101KAJYFPTXazc5ZEKLNCcVntVnPpEak9

MA.1.A.4.f »3: Die Schilerinnen und Schiiler kbnnen natirliche Zahlen auf 10er, 100er und 1'000er run-
den.
Direktlink: http://v-ef.lehrplan.ch/101Nm45xtvuPbTA7s3kJSBOPU827d7HfZ
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